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SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 

szévhony een a hidkaputól kimenet balra 

a 26. szám alatti ház emeletében. 

Megjelen a láp hetenkint hár 
Ára évnegyedre 3 ft. o. é. Hirde 
5 krajczár o. ért. s minden hirdetés 
A .nyilttérei czikkek sora után 

or u. m, kedden, esötörtökön és szombaton délben. 
c: négyhasábos sorért először 7 kr., másodszor ő kr., harmadszor 

1 30 kr bélyegdíj. Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 
6 Wr előleges beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 
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KIADÓ-HIVATAL.: 

TM
ox

am
oc

aL
 

Mtolozsvar. jannár 26. 

(D) Emlitettük többször azon ellenszenv 

természetét, melyet a német szövetség közép 

hatalmainál a két nagyhatalom magatartása 

idézett elé. 

A keserü hangulat általános lön Németor- 

szágban a későre felizgatható, de aztán ki- 

tartásban szivós természetü német nemzetre 

csekély hatással vannak Anglia fenyegetései, 

vagy Austria s Poroszország eltérő magatar- 

tása; az augustenburgi herezeg örökösödését 

nemzeti kérdéssé tette a német közvélemény, 

és a nép kész testvérháborut is kezdeni. 

Az agitatio azon nagy harczában, a mely 

Germania népe közt az utóbbi időkben folyt, 

egy fenyegető rémeszme merült fel : a rajnai 

szövetség. 

E század első tizedében éppen ilyszerü 

természetü viszály ütött ki ott, habár más 

kérdés miatt. A német közép hatalmak ugyan- 

azon része, a mely mostan, szembe szállt az osz- 

trák politikával; s a rajnai szövetség czime 

alatt uj alakba szervezé Németországot, mely 
által az addigi szövetség megsemmisült. Fe- 
rencz császár kénytelen volt lemondani a né- 

met vagy is római császárság cziméről s jo- 
gairól, s magát egyik herczegségéről osztrák 

császárnak czimeztetni. 
Ezen viszály miatt alakult az osztrák csá- 

szárság eszméje, mely később Napoleon le 

győzetése után, mint ilyen, vissza nyerte be- 

folyását a visszaállitott német szövetségre, 

azonban éppen azáltal, hogy nagybirodalmi 

természetét benn és künn folyvást érvényesi- 
teni törekszik, s kötelezettségeit a német szö- 

vetség, valamint a közös korona általi viszo- 
nyát az egyes belső államokhoz kötelezett 

irányban teljesithetni, nagyhatalmi politikájá- 

nak irányához képest, nem mindig állhat ha- 

talmában: régi összeütközése a német szövet- 

séggel most ismét felujul; és már hallszanak 

a Rajna mentén azon fenyegető hangok, me- 

lyek az osztrák politika ellen egy uj rajnai 
szövetség után kiáltanak. 

És ezen fenyegető szövetség kiindulási 
mozzanata az előbbitől lényegesen külömbözik, 

s épp azért fenyegetőbbnek látjuk azt. Az 

első rajnai szövetség legnagyobb részben a 

világhóditó Napoleontól Németországra árad- 

ható balsors megelőzése czéljából köttetett; 
tehát egy előállott helyzetnek féligmeddig 
kénytelen elfogadása gyanánt volt tekinthető; 

mig egy mostani szövetség a mostani Napo- 

leon erőszakolása nélkül belső viszály miatt 
alakulhatna, s azon elvi természettel birna, a 
mely Napoleonnak eddig mindig nagy erőt 

adott a nemzetiségi jog melletti harczaiban. 

Most a német nemzet nem a hóditónak, 
hanem azon magas szellemü uralkodónak szö- 

vetségével fenyegetőzik, ki a nemzetiségek 

jogát s politikáját, a koronák joga s politi- 
kája felett állónak hirdeti. 

Éppen ezért egy mostani rajnai szövetség- 

nek egészen más elvi jelentősége, következő- 
leg másszerü erő nyomatéka lenne Európában, 
erősbitése lenne az a nemzetiség eszméjének, 

a mely delejes erővel vonná magához Európa 

minden nemzetiségeinek rokonszenvét, a me- 

lyek ma kisebb-nagyobb mértékben mind bé- 
kületlenek. 

De a német nemzet nem forradalmi nép, 

mint az olasz vagy lengyel; ő ha neki indul, 

szivósan kiállja a hadviselést, de eszmék zász- 
lóját elől hordozni nem óhajt; saját jóllétére, 
s jogainak érvényesitésére törekszik, s elég 
erőt érez magában, hogy létező jogait védel- 
mezze, s e részben nem látja szükségesnek, 
hogy ilyetén jogait más európai népek hasonló 

jogainak létezése által biztositsa. 

Apróbb nemzetiségekre nézve az európai 
többi népek vivmányai elhatározók, s fontos 

befolyással birnak; Németország ellenben, ha 
felkél, maga tudja kivivni, s egyszersmind 

megvédeni vivmányát. Vagy is ö lehet sza- 
bad ugyis, ha körülte minden apróbb nemze- 
tiség rablánczon nyög, mert ö csak akarni 

tudjon, elég erővel bir, hogy kivivjon és fen- 
tartson bármely eszmét. 

Egy negyven millióból álló nemzetnek csak 

akarat kell, s saját sorsát bizvást intézheti. 
Éppen ezért a német nem forradálmi nép, 

s nem is igen bánnak a hataálmasságok is oly 

kurtán vele, hogy Heine ezen szelindekjének 
forradalmi szenvedélyeit felbolygassák. 

Látjuk most is, hogy a német nemzet ha- 
tározott magatartása egy kissé megdöbbenté 

a fenyegetöző Angliát, ki a nyilt politika te- 

réről e kérdésben kezd a kabinet titkainak 
pókhálói közé bevonulni. Austria és Porosz- 
ország is legalább annyira hátrál, a mennyi- 
ben a német közép hatalmak álláspontját egy 
kissé megközelithetik. 

És e perezben a német nagyhatalmak 

egyetértésre törekedvén a közép hatalmakkal, 
annyi eredmény már mutatkozik is, hogy ez 
utóbbiak többé nem ellenzik az osztrák és 
porosz hadcsapatoknak Holsteinon való átvo 

nulását, hogy igy Schleswiget megszállhassák. 

Látható ebből, hogy egy kis egyetértés- 

sel még gyakorlatiasb német politika fejlőd- 

hetik ki, mint, a milyet a német enthusias- 
mus tervelt, a mennyiben a kivitel jogszerübb 
lehet. 

Mert a mint többször megjegyeztük, a né 

met szövetségnek csak a holstein-lauenburgi 

területhez van joga, Schleswighez nincs, mint 

a mely a szövetségbe nem tartozik; ellenben 

Austriának s Poroszországnak van joga Schles- 

wiget is megszállani, mert 1851- és 1852-ben 

Dániának csak oly feltétel alatt biztositák 

ezen herezegségeket, ha visszaállitja azoknak 
törvényes autonomiáját, vagy is az általa oc- 

troyált öszmonarchia helyett a personalis nniot. 
Miután Dánia ezt megtagadta, a nagyha- 

talmaknak joguk van őt kényszeriteni igérete 

teljesítésére. 

A német hatalmaknak Dánia tagadó ma- 

gatartása némileg kedvez, a mennyiben, ha 
tagadásából a herczegségek elszakadása kö- 

vetkeznék be, annak Dánia maga leend oka. 

Nagyobb dilemmába jött volna, vagy jö- 
hetne Austria és Poroszország, ha Dánia 

azonnal teljesitené 1852-ki kötelezettségét, a 

mikor aztán eo ipso a nagyhatalmak is ga- 
rantirozni, sőt védeni tartoznának Dánia in- 

tegritását. 

Ekkor - minthogy a német nemzet ok- 

vetlenül a törvényes örökös kezében akarja 

látni Holsteint, sőt Schleswiget is - Austria 

s Poroszország már szerződésénél fogva kény- 

telen levén a követelésének engedő Dánia ép- 

ségét biztositani, a haroz a német törzs kö- 

zött kikerülhetlennek mutatkoznék. 
És e harcz horderejét, mely Európa szi- 

vében, és a közvélemény által kedvelt nem- 

zetiségi eszme érdekében folyna, megmérni 

ma alig lehet. 

E harcz pedig, daczára ezen mostani ké- 

tes fordulatoknak, igen könnyen bekövetkez- 

hetik, sőt ma is sok valószinüséggel bir. 

A bonyodalom még ma chaotikus. A tor- 

nyosuló fellegek közt átsüthet egy-egy szivár- 

vány-sugár, de egy vihar kitörése vagy el- 

vonulása a végzet s a jövendő titkai közt áll. 

Annyi bizonyos, hogy a politikai ügyek 

barátai most a fejleményekből fényes tanul- 

mányokat tehetnek, s talán nagy viszontag- 
ságok, de mindenesetre nagy tapasztalatok 

várnak mindnyájunkra, s a világpolitika fél- 
század óta nem volt érdekesb, figyelemger- 
jesztöbb, mint a jelen perczekben. 

A gazdasági egyletnek e hó 25-dikén 
tartott közgyülésén két nevezetes eszme me- 
rült fel, a mi az olvasók figyelmét kiválólag 
vonhatja magára: egyik m. Zeyk József ur 
inditványa, mely szerint hazánk egyik kiváló 
fontosságu termesztménye levén a szőlő, mi- 
után a hamburgi kiállitás alkalmával igen élén- 
ken tünt ki borainkra pézve a rosz kezelés 
mindenféle hátránya, czélszerünek tünik fel, 
hogy az egylet eddigi szakosztályai még 
egygyel szaporittassanak, illetőleg a borászati 
ág a gyümölcsészeti- és selymészetitől —mely- 
lyel eddig egy osztályt képezett — külön sza- 
kittassék s külön osztály legyen, melynek fel- 
adata a borászat tökéletesitésével foglalkozni, 
s e téreni tervezete s müködése által ezen 
gazdászati ágnak azon kivánt lendületet adni, 
a mely külpiaczokra való kihatásunk czéljára 
mulhatlanul szükséges. Ez inditvány elfogad- 
tatván, alkalmazása a rendes választmány 
feladatagleend. 

Másik eszme egy ügynökség s ennek ke- 
zelése alatt álló műtárlat létesitése. Ez ügy- 
nökség feladata közvetitőnek lenni a gazda, 
műiparos és vásárló közönség között; to- 
vábbá a mivelt gazdászat által használatba 
vett termények, nemesb fajta gyümölcsök, vi- 
rágok , valamint a gazdászatot elősegitő esz- 
közök, gépek stb. körül utasitásokat adva 
irodalmi uton, egyszersmind azoknak beszer- 
zésére a gazdakőzönség kivánatára közvetitő- 
nek lenni. 

Az ügynökség feladatának részleteit az 
általunk is közlendő programm tüzetesebben 
hozandja. Itt annyit emlitünk meg, hogy ezen 
ügynökség elvállalására s annak legnagyobb 
részben saját költségeni. megállapitására a 
magyar általános biztositó társulat erdélyi fő- 
ügynöke és a „Korunk czimü lap szersztöje 
Kövári László ur vállalkozott, kinek e 
téreni jártassága s előbbi ügynöksége által 
már szervezett összeköttetése az ország kü- 
lönböző részeivel a lehető sikert biztositja. 

A gazdasági egylet által elfogadott pro- 
gramm az ügynök feladatául tüzvén ki azt, 
hogy ügynöksége müködését, valamint a tárlatra 
nézve teendő eladási és vételi, szakcseléd- 
szerzési s megrendelési bejelentéseket közzé 
tegye, e mellett alkalmazási szempontból a 
lehető szakirók és szaklapok által a real is- 
meretek terjesztésére, s a tárlat tárgyainak 
ismertetésére s közforgalomba hozatalára iro- 
dalmilag is közrehasson; egyszersmind az 
ügynök teendőjeül határoztatott az, hogy va- 
lamelyik hazai lapot ügynökségének közegeül 
használja, a mi részben különben sem for- 
gott volna fenn semmi akadály, s annyival 
kevésbbé a jelenlegi esetben, midőn az ügy- 
nöknek egyszersmind saját lapja áll rendel- 
kezése alatt. 

Hogy olvasóink hosszasb magyarázatok 
nélkül tájékozva legyenek ezen tárlattal ösz- 
szekötött ügynökség czéljáról és köréről, ehez 
saját szakában hasonló vállalat a Girokuti 
kertészeti ügynöksége s müködésének hasonló- 
szerü közege a „Falusi Gazda" czimü szak- 
lap, a mely inkább a kertészettel foglalkozik. 

Hogy Girokuti ügynöksége szép kiterje- 
désnek örvend, azt láthatni a lapja végén ha- 
sábokra terjedő levelezésből, melyből kitünik, 
hogy a megbizásra nézve őt a közönség 
mennyire igénybe veszi. 

Az itteni ügynökség azonban már tár- 
gyaira nézve szélesb körüi leend, s nagyobb 
feladat teljesitésére van hivatva, melyet, hogy 
miképp oldhat meg, attól függ miképp fogja 
azt a gazdaközönség magára nézve haszno- 
sitani, sőt még inkább attól, hogy az üzlet 
embereit az erdélyi termesztmények mennyi 
részben vonzák az itteni piacz felé. 

Kérdésen kivül az erdélyi vasut megtaga- 
dása ezen vállalatot is meg fogja fosztani rend- 
szeresebb s sikerteljesb kifejlődésétől, de ha 
az áruforgalomra nézve nem is lehetne az a 
kivánt hatással, igen sokat használhat az ész- 
szerübb gazdászat terjesztésére s állandó mű- 
tárlata hasznos közegül szolgálhat arra, hogy 
a gazda a különböző termesztményi s földmi- 
velési czikkekről magának időszakonkint tu- 
domást szerezzen. 

Ez okból ezen vállalatot előregis ajánljuk 
a gazdaközönség figyelmébe, igérvén egy- 
szersmind, hogy ezt is mint más intézmé- 
nyeinket kellő figyelemmel fogjuk kisérni. 

Egyéni nézetek a népnevelés 
ügyében. 

(Folytatás.) 

A tenn előadottakból folyólag, népnevelé- 
sünk hiányos voltának 3-dik okát abban vé- 
lem rejleni, hogy a minden községekben álli- 
tandó iskolák, azoknak jó rendben tartása, és 
a szülék neveltetésbeli kötelességeik fölött nem 
yvolt meg eddig az a kellő figyelem, melyet 
ezen országos ügy méltán megkivánt volna. 

Megye, szék-, (mikor van) ország- és bi- 
rodalmi gyülésen mindenütt tétetnek inditvá- 
nyok, javaslatok, merülnek fel különbözöő tár- 
gyak felett vitatkozások. Pénz- és katona ügy, 
birodalmi kölcsön, hitelintézet, arad:veres-toro- 
nyi nagy-várad-brassói s mindenféle vasutak 
tárgyaltatnak, és ez egy a népnevelés , mely- 
nek nézetem szerint e sőhelyet kellene elfog- 
lalnia, mintha éppen papoknak és tanitóknak 
volna szükségök a nép kiművelődésére, annak 
erkölcsi, valrásos és polgári kiképzésére, in- 
kább csak papi és tanitói körhöz tartozónak 
láttatik hagyatva lenni a nélkül, hogy ezek 
végrehajtó külhatalommal birnának a rendet- 
lenekre nézve. 

Mondaná talán érre valaki : hisz az enge- 
detleneket, hanyagokat át kell irni az illető 
hatóságoknak. Öh hányszor nem történt már 
ez, minden állandó eredmény és siker nélkül! 
Már pedig a pap vagy tanitó nem vezetheti 
pfülénél fogvat a hanyagokat és engedetlene- 
ket iskolába, nem büntetheti a hanyag és ren- 
detlen szülöket, nem tartozván köréhez e ha- 
talom. Miképp lehessen tehát ily körülmények 
között virágzó népnevelés 21 És ekkor, mit ér- 
nek a fényes városok, földhitelintézetek, bár- 
mennyi vasutak, gőzhajók, ha a nép ostoba, 
durva és miveletlen ? Mt érnek a legbölcsebb 
törvények s minden üdvös intézkedések, ha a 
nép nincs oda nevelve és érlelve, hogy mind 
azokat átérthesse, s az igaz polgárosodás vi- 
rágzó mezejére lépvén, öntudaiával birjon azon 
eszmének, hogy ő is az államgépezet egyik 
kiegészitő tagja, s csak ugy boldog, virágzó 
az egész, ha annak részei egyenkint is azok ! 

Ha Sina ős lakóit Konfucse törvényei a 
polgárosodásnak még csak a, b, exjére sem 
tanithaták meg, s Afrikának éjszaki partjaitól 
kezdve egész keleten, még csak nyoma sem 
látszik annak, szeretjük felhozni okul, hogy 
ott a keresztyén vallásnak élőfája nem terjeszt- 
hette el még az igazi művelődésnek terebély 
ágait. És nálunk, hol a k. vallás szinte ezer 
év óta hintegeti a nemesebb érzéseket, a 
felebaráti szeretetnek, a jog és igazságnak szt. 
magvait, miért nem termette még meg üdvös 
terméseit? Miért van nép és nép között, fele- 
kezet és felekezet között idegenség, miért sok- 
szor a legszentebb s éppen a nép javára czél- 
zó intézkedésekkel szemben is az ő részéről 
ellenszeny és hidegség? Egyéni gyarló néze- 
tem szerint azért, mert népünk alsó osztálya 
nagy részint iskolázatlan; azért mert nincs 
minden helységben jól rendezett iskola, azok- 
ban tisztességes fizetéssel ellátott és jól kép- 
zett népnevelő; nincs az illető hatóságok ré- 
széröől a népnevelés köz és országos ügyére 
kellő és komoly figyelem forditva. 

(Folytatása és vége következik.) 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
Cserhalomtáj, jan. 24. 

Vidékünk értelmiségének egy része csak 
nem megszokott magába vonultságából folyó 
hó 9.kén este kibontakozott. Tánczvigalmunk 
volt Bilakon a sófalvi hh. egyház temploma 
javára. E tánczvigalom az azt inditványozó 
r. h. Bernád József ur s hh. neje jellemére 
szep sugarakat lövelt. Az irt haszonbérlő urak 
nemcsak hogy a közügyek iránti kegyeletes- 
ségöknek tanubizonyságát adták; de lakter- 
meik átadása s a vendégek iránti szivességök 
által megmutatták, hogy daczára a lejárt 
másfél nehéz évtizednek, él még a magyar 
vendégszeretet. Ezt mondhatni az itt szállá- 
soló járásbiró Péterfi Dénezs urról is, ki 
minden munkásságát igénybe pedig 
szép eredménynyel a közhasznu om sike- 
resitésére. Varró Istvát a . lelkész is 
dicséretes tevékenysé 
osztály volt itt több n 
s mégis fesztelenség és derület v 

Annyiféle 

vigalomnak, hogy akaratlanul rá 
az 1848 előtti idökre. A bálkirál 
szólunk, nem azért, mert ne 



írunk, hanem mivel akármely városi népes 
társaskörnek diszévé válható 2 lány és 1 nő 
bájai felett a vélemények meghasonlottak. A 

tánczvigalom jövedelme 90 frt o. é. Legalább 

az ablakok már megkészittethetnek s a szél 

át meg át süvöltése veszedelmének nem lesz- 

nek kitéve az áhitatos hivek. De e templom 

halaszthatatlan kiujitásra s ideiglenes fedele 

ujfedélre vár. Azonban mi reméljük, hogy a 

közvetetlen utódokkal nem biró sófalvi birto- 

kos urak, kiknek vallásos hazafi buzgalmok 

országszerte ismeretes, vallásos kegyeletök- 

nek ismételt ujabb tanujeléül, a tagositás 

végrehajtása esetére ajánlott több hold föld- 

birtokot, az egyház használatába mentől előbb 

átadják s az egyházi épületek fentartására, 

az iskoláztatás eredményesbé tételére jöve 

delmi forrást nyujtva: márványnál drágább, 

éreznél keményebb emléket emelnek öröklött 

családi vallásos és hazafi nagyságuk emlékéül. 

De itt szabadjon az illető megyei hivatalhoz 

azon kérdést intéznem : hogy mi az oka an- 

nak, hogy a sófalvi hh. polgárság a kurta 

kocsma öket illető haszonbéri dij illetőségét 

a hh. egyháznak ajándékozva, az egyház 

abból még egy krajczárt se kaphatott kezé 

hez annyi égető szükségei daczára ? , 

Valóban annyi a szükség mindenfelé. És 

mégis midön Hangásalji munkásságra hiv fel, 

akad azt hisszük városi ember, ki tudományos 

könyvei között virasztva éjjeket; a „Korunk" 

ez évi 1-ső számában azt mondja, hogy mi 

nem tehetünk, mert hatóságaink termei be- 

csukvák. A gazdáskodásról nem szólok, mert 

az csak megyen a hogy mehet, de itt is a 

mentől több buzgalom, kitartás, erély soha 

se sok. De azt bátran merem állitani, hogy 

a gazdálkodás bizony kevés helytt áll jólábon. 

Nem tudjuk, nem akarjuk megszólani a nél- 

külözéseket, s pedig ha csak egy krajczárral 

költüink is évenkint többet mint a mennyi 

bevételünk, már hiány jelentkezik, s mig ez 

által magunkra nézve megterhesitjük a terhes 

napokat, zavarttá teszszük álmatlan éjeinket, 

képtelenekké váltunk közügyeink segélyezé- 

sére, irodalmunk pártolására, s pedig csak 

vagyonos polgárok s kifejlett irodalom biztosit- 

hatja nemzeti jövönket; és most inkább, mint 

valaha! Azért csak előre munkára ! 

Szokott ez évi első vásárunk is lejára e 

héten. Részint a 22 foku hideg, részint az 

óriás pénzszüke miatt gyenge volt az adás, 

gyenge a vevés. Csak vágó-marhának volt 

kelete, de éppen ez a mi kevés. Takarmány 

nincs. A pálinkafőző üsteknek lejárt. A lovakra 

még rá se mnézett senki. S éppen ezért való- 

ban oly jól esett, hogy a remondázás érdeké- 

bDen szót emelt gazdasági egyletünk. Bárcsak 

éredménye lenne. De bár lennének tekintettel 

áz illető hivatalnokok a felsőbb rendeletre, 

miszerint csak ép egésséges s arravaló mé 

nekkel lehessen hágatni; s bár lenne felügye- 

let arra, hogy a szabad mének julius havá- 

val záratnának el, ha már végleg a ménesek- 

böl ki nem zárathatnak; hogy a késő öszi 

csikók, kivált fiatal, még tenyészésre éppen 

ki nem fejlett kanczáknál, maradnának ki, a 

gazdaközönség tetemes kára, méltó boszusá 

gára, az államgazdászat hátrányára. 

De felül a hidegről emlékeztünk. Valóban 

öregeink által is nem ért telünk van. 
Szeren- 

cse, hogy vastag hó fedi határainkat, mert 

különben nem csak szép reményü vetéseink, 

de szölönk s kényesebb természetti gyümöles- 

fáink is végveszélynek néznének elibe. Igy is 

ki tudja mi történhetik baraczk- s körtvefáink- 

kal, pedig annyi rügy mutatkozik. A hideg 

23 R. fokig is volt már felemelkedve, s csak 

tegnap kezdett engedni. A fagynak ember, 

annyi négylábu s szárnyas állat lett áldozata. 

Sárvártt egy szegény ember magára lévő 
te- 

hene, Lekenczén több disznó fagyott meg. 

Elfagy az embereknek lábok, kezek, orrok 

fülök, s annyi a hülés okozta beteg. Legkeser- 

vesebb a szegény árokalji hurubában élő 
éget- 

tek állapota; mert igen kevés láthatta el ma- 

gát kellő lakkal, mind a mellett, hogy szol- 

gabiránk az épitésre szükséges fa-anyagokat 

a járással szives volt meghozatni s ma is 

folyvást hozatja. Valóban szolgabiró ifju Bo- 

héczel Sándor ur sok erélyt fejtett ki a járá- 

sában hivataloskodása alatt történt sz.-andrási 

és árokalji égések alkalmával az épitési anya- 

gok helyreszállittatása, s az egyházi épületek- 

hez kivántattak részint beszerzése s az épü 

letek rendezése körül tett buzgalma által; 

kivált S. Sz.-Andráson, mely egy év alatt 

csaknem nagyon csinos faluvá épülte ki ma- 

gát; mind zsindelyfedelü épületeivel. Suum 

cuidue! r.. 

Ilyefalva, jan. 20. 

Azon igéretemet, hogy az ilyefalvi magtár- 
ról tudósitást küldök be, teljesiteni akarom. 
Igértem vala, hogy tudósításom pérdekes" le- 

end. Hegy orattan az ostor, kezdjünk a do- 

loghoz. A kérdéses magtár eszméjét a tény- 

erőben gazdag lelkész, az idvezitő tudományá- 
nak korán hunyt confessora E r ő s di 

M. 

pendité meg, s törekvék a betünek lelket 
adni; va éságos életbiztositó intézvény ez 

buzgalom s jó ezelés esetében. 

B0 

Czélja : szüktermés, tüzvész vagy bármi- 
nemü csapások alkalmatlanságával az egye- 
sek- és családoknak kölcsön kiadott gabona 
osztalék általi fölsegitése. Szervezete: csak is 
ref. egyének vagy oly vegyes házasságban 
élők, kik közül egyik fél ref. egyén (vannak 
a rom. kath. kivül g. n. egyesültek is) lehet- 
nek magtári részvényesek. Itt egy rövid meg- 
jegyzésem van, ne hogy kihagyja t. szer- 
kesztő ur! Midőn a , testvériség: lobogóját 
lengetjük vagy akarjuk lengetni, nem szabad 
a felekezetesség hideg szellemével övedzeni 
át a mi sziveinket. Nó, de hisz éppen most 
jut eszembe : e határozat is olyan a magtári 
szabályok között, mint az A B C-ék vagy 
olvasó könyvek czimlapján e kifejezés : ,Kat- 
holikus növendékek számára.4 Azonban, ha 
ref. növendék veszi kezébe, hogy valami szé 
pet és jót tanuljon belőle, nem veszt és nem 
veszi zokon az illető iró; valamint nem venné 
ugy hasonló esetben a ref. iró sem. Nem rég 
a helybeli uj szervezetü rom. kath. néptano- 
dát látogattam meg, láttam ott Indali fali- 
tábláit, kath. olvasó könyvet és A B C-ét s 
a különnevü, de egy, az üdvesség czélja felé 
vezető felekezet irói müveiből a cs.-somlyói ké- 
pezdében végzett karczfalvi Veres Antal 
annyira eredménydúsan, oly eszélyesen és 
illemmel vezeti növendékeit, hogy bármily 
gyakorlott tanitónak is előnyére válnék. 

Visszatérek kitűzött tárgyamhoz. 
Az érintett magtárba négy gabonanemből 

— tisztabúza, rozs, törökbúza és zabból — 
tehetni be minden évben octobertől novem- 
berig, azontul nem. Mindenik gabonanemből 
egy-egy részvény 10 köből, két vékánál ke- 
vesebbet nem lehet betenni; ezt évenkint ka- 
mat vagy további betétel által szaporithatni 
mind addig, mig az illető részvény egyik vagy 
mindenik gabonanemből kitelik, s csak is ek- 
kor kapja a részvényes részvénye egy köböl- 
töli egy véka kamatját, addig nem. Évi ka 
matra osztalékot kapnak elsőöbben a rész- 
vényesek , azután a nem részvényes, de 
hypothecalis egyének azon esetre, ha hypothe- 
calis kezest állitanak. Egy köbölnél keveseb- 
bet, ötnél többet kamatra kiadni nem sza- 
bad a magtári bizottmánynak A kamatot 
minden év nov. 1-ig be kell fizetni; ki a fize- 
tésben hanyag lenne, azon kivül, hogy a köl- 
csönzött gabonát kamatostól fölveszik rajta, 
többé a magtárból nem kölcsönözhet Meg- 
jegyzendő, hogy kinek bárminemü gabona 
részvénye 10 köbölre rugott az, az illető 1/20 
hiánni 10 véka évi kamatot más nemü ga- 

bona részvénynyé átváltoztathatja. Annak az 

1/20-nak megértésére szükség tudnunk, mikép 

a felelős magtárkezelönek, ki minden no 

vember elején tartozik számolni sáfárkodásá- 

ról, megy a bejövendö kamatból 1710; az 

egyháznak és tanodáuak hasonlag 1 rész. 

A magtár helye az egyház, s körében levő 

éléskamrákat védő kerités észak-nyugati 
bás- 

tyája. 
Alkalmasint többen tudják e lapok t. ol- 

vasói közül, mikép az emlitett keritésen belőli 

kamrák s a keritést erőditő bástyák egyes 

családok tehetség szerinti magtárai. Vajha e 

kinos tenger közepén álló szellemi sziget az 

egyházból, melyben még eddigelé ihletetlen 

kebel nem prédikálá Jézus üdvezitő tanát, 

bár átomszerü magvát hordanák ki mentöl 

többen a tudománynak, mely egyedül képes 

embert alkotni. Ugy értesültem, h gy jövőre 

nézve, nehogy a templom környékére fölhor- 

dott anyagi kincs szerfölötti szerelme földrö- 

géhez lánczolja a gyarlóbb emberek szivét, a 

legelső bástya homlokára e sokat, e minden 

földi és égi üdvöt magábafoglaló szavakat fog- 

ják felirni: „Nemcsak kenyérrel él az ember, 

hanem Istennek igéjével is.4 

Eszmetársulatnál fogva följegyzem, hogy 

érvényesiteni fogja e szavakat szellemileg, fo- 

lyó hó 17-én nt. Gödri F. ur által beigta- 

tott s Ján. 10. r. 11. vben megirt alapigék 

nyomán tartott jeles beszéde által beköszön- 

tött uj lelkész Révai L. E diszes egyházi 

ünnepélyen a helybeli és vidéki felekezet nél- 

küli nagyszámu hallgatókon kivül jelen volt 

a s. szt.györgyi gymn. igazgatója, tanitó kara, 

jelen főkép e dalárda, a szerény Zajzon F. 

vezetése alatt, mely itt is szép jelét adá, va- 

lóságos tanodai jelleme és egyházias buzgal- 

mának. 
Áz ünnepély utáni szép kivánságok között 

legmeghatóbb volt a hajlott koru értelmes 

apának fiához in ézett beszéde, gyöngéd ta 

nácsa s a fiunak szerény magaviselete. 

A magtár szabályairól még sokat irhatnék, 

de fölösleges azon igazságnál fogva, hogy 

nincs oly correcttörvény, melyet az 

idő szelleme correctebbénetehetne. 
Miután ezeket megemlitém, egy névsort 

irok, neveiket azoknak, kik a helybeli ref. 

egyház érdekében a kegyelet szent oltárán 

tisztelettel áldozának. Meglehet, az életben 

levő kegyes adományozók szerénységét bán- 

tom a nyilt dicsérettel, de a nélkül a nyilt 

szükkeblüséget nem lehet eléggé megróni. 

Első ezek közül néh. Szalánczi P. nő, ki 

adott a ref egyháznak egy annak jövedel- 

mező s alkalmas gazdasági épületekkel ellá- 

tott belső telket, ezenkivül szép azurszin szó- 
széktakarót, gazdagon aranyozott nagy ezüst 
kehelyt, ahozvaló tányérral. Második ado- 
mányozó nébh. Tankó József s neje L. Anna, 
kik hasonlóan gazdagon aranyozott ezüst ke 
helyt adtak ahozvaló tányérral együtt, minde 
nik neve föliratával. Urasztalát a régi s a 

templom diszével ellentétben álló helyett ké- 

szittetett t. Perke B. urnő. Papiszéket rom. 
kath Gyertyánfy A. ur, kinek nem rég el- 
halt nemes indulatu fiatal neje ref. vala. Ime 
megirtam a szándéklott névtárt. Mindezek nem 
szorultak gyarló dicséretemre, de annyival in- 
kább megérdemlik sokan emez intésemet: Jobb 
Istennek oltárán áldozni, mint a sátánnak 
csal étkekkel terhelt asztala mellett dorbé- 
zolni s a mellől pöffeszkedve nézni a köz- 
jóérti küzdelemben izzadókat. 

Bár előttünk a szent szabály: „Ne tudja 
balkezed, mit cselekszik jobb kezedő; mégis 
irnom kell nemsokára az itt élő alföldi szü- 
kölködőkről. Addig is Isten velünk ! 

Löthe Józsel. 

Az erdélyi muzenm-egylet 1864 febr. 15-kén és a 

szükséghez képest még 16-kán is folytatólag 
tartandó közgyüűlésének 
Targysorozata: 

1) Elnöki megnyitó beszéd. 

2) Két bizottság kinevezése, a melyek egyi 

ke a jegyzőkönyvet és levéltárt, másika a 

pénztárt megvizsgálja. 
3) Tutkári jelentés az egylet gazdasági 

ügyei és tudományos működése folyamáról és 

állásáról. 
4) Pénztárnoki jelentés a pénztár állásáról 

és a választmányilag megvizsgált pénztár szám 

adás előterjesztése. 
5) Igazgatói jelentés a gyüjtemények álla- 

potáról átalán és a természeti tár állapotáról 
külön. 

6) Könyvtárnoki jelentés a könyvtár álla- 

potáról.. 
7) Éremtárnoki jelentés a régiség- és érem- 

tár állapotáról. 
8g) A választmány legrégibb 4 tagja helyé- 

be 3 évre és az időközben kilépett 1 tag he- 

lyébe két évre uj tagok választására szavazat- 

szedő bizottság kinevezése és szózatolás. **) 

9) A választmány inditványainak meguji- 
tása és irántok határozás. 

10) Az 1864-diki költségvetés megállitása. 
11) Egyesek inditványai. 
12) Bizottság kinevezése a közgyülési jegy- 

zőkönyv hitelesitésére. 
13) A levéltár és pénztár megvizsgálására 

kikü dött bizottságok jelentései. 

14) Az ujonnan választott választmányl ta- 

gok nevei kihirdetése. 
15) Tudományos felolvasás 

Az e sorozatba foglalt tárgyak eshető fel- 

osztását a gyülés két napjára a körülmények- 

hez képest a közgyülés fogja alkalmilag elha- 

tározni. 
A gyülés helyisége a városi községtanács 

terme, kezdete mindennap reggel 9 órakor. 

Az egyesek inditványai az 1862-diki köz- 

gyülés ebbeli határozata értelmében a gyülés 

megnyitása előtt az elnöknek bejelentendők 

hogy a nápi-rendben sort adhasson nekik. 

A tudományos ülés 15-kén délután 5 órá- 

tól 7-ig a tanácsház nagy termében 

A Rik olvasni vagy előadást tartani kiván- 

nak, az alapszabály 46 § a értelmében ebbeli 

szándokukat és a tárgyat előre kötelesek az 

elnöknek bejelenteni. 

Az igazgató válaszmány inditvány ai 

Miután Török Ferencz halála által a könyv 

tárnoki segéd állomása megürült, az igazgató 

választmány az illető tisztviselők kihallgatása 

után czélszerünek látta az add g létezett irnoki 

állomást véglegesen megszünteini. Ez annál 

kögynyebben megtörtévhetett, mivel az egylet 

szolgálatában volt irnok Bőbm Mihály három 

bavi próbaidő után eléggé bebizonyitván 
arra 

alkalmas voltát, a könyvrári segéd állomását 

elfoglalhatta, és igy éppen a megszüntetn szán- 

dekolt irnoki állomás maradt üresen. Minthog
y 

azonban ugy a titkárnál mint némelykor az 

igazgatósál is irooki munkára még is van 

szükség, habár nem is oly mértékben , hogy 

ezért egy külön egyén bheállitása kivántatnék, 

a fenn nevezett Böhm Mihály pedig arra vál- 

lalkozott, hogy a könyvtárnoki segéd rendes 

teendőin kivül az irnoki teendöket is pontosan 

végzi, a választmány azt inditványozta , hogy 

a könyvtárnoki segéd számára már régebbben 

megállitott 500 forintnyi évi fizetéséhez Böbm 

Mihálynak e külön szolgála tétele jutalmául 

évenkint 150 frtot fizetési pótlékni szálláspénz 

czimén engedményezzen a közgyülés. 

Hogy a természettudományi gyüjtemények 

rendezésére, fentartására és gyarapitására meg- 

kivántató sok águ és irányu teendök pontos 

teljesitésére kellő erő álljon rendelkezésre, a 

*) A választmányból kilépő legrégibb 4 
tag : Berde 

Áron, gr. Bethlen János, Hincz György é
s Sámi László; 

időközben kilépett Széles Dénes. 

megbizott igazgató mellé egy szakavatott se- 
géd beállitása elkerülhetlenül szükségessé vált. 
A mult évben beállitott praeparator hivatása 
minőségénél fogva nem lévén elégséges az ily 
segéd pótlására, a megbizott igazgató pedig 
az alapszabályok értelmében a természeti tár- 
gyak kikészitését magára vállalván, az igaz- 
gató választmány felbatalmazást kér a közgyü- 
léstől arra, hogy a praeparatort elbocsátván, 
helyette ideiglenesen egy segédet adhasson a 
megbizott igazgatónak, és e segéd jutalmazá- 
sára a praeparator fizetése megszüntetésével 
megmarasz ott 30 0 frt. mellé még 300 frtot. 
összesen tehát 600 forintot vehessen évenkint 
az egyleti pénztárból. 
Az igazgató választmány rendeletéből közli 

Finály Henrik, s. k. 
muz. titkár. 

Az 1883-dik évi dec. havában az 
erd. muzeum részére beküldött 

adományok jegyzéke. 

I. Könyvek skéziratok: A bajor kir. 
akademiától „Sitzuogsberichte.4 1863, I. 4-ik 
füze : — Idősb b. Rudics József ől „Hervatag 
füzér.4 Pest. 1857 — Kömives Jánostól Te- 
legdi Miklós, ,Az Evangeliumok* magyarázat- 
jának 3-dik része; Nagy-Szombat. 1580. (cson- 
kán.) - Némethi Józsefről „Meyer- s Pfennig- 
Atlas és Brückner Handbuch der Erdbesehrei- 
bueg" Hildburghausen. 1837. – Keserü Mó- 
zes kanonoktól Eszterházy M klos nádor „két 
eredeti oklevele.4 — Pákei Lajostól 4 eredeti 
oklevél s több rendbeli másolatok. 

II Régiségek és érmek Szász György 
krasznai földmivelőtöl Krasznán a határ „Tán- 
czolót nevü részén szántás közben talált 5 

darab bronz régiség. - Bota Pap Miklóstól 3 

ezüst pénz. - Kovácsi Antalné Ajtai Rózától 
16 ezüst-, 40 réz-, 1 ón pénzt. - Vas Miklós- 

nétől Sz. Ábrahámról egy értékes régi mente- 

kötő. - Pákei Lajostól egy cserép korsó, egy 

római mozaik tégla és egy franczia ass gnata. 

Gróf Teleki Sándortól Teleki Mihály karos 

széke. 
III. Természetitárgyak: Tisza Lász- 

lótól 1 ölyv. — Dr. Bartók Zsigmondtól Rad- 
náról 1 zerge és 1 sas. 

Közli Finály Henrik, 
muz. titkár. - 

Az Erdélybejött magyarországi 
szükölködők számára. 

KézdiVásárhelyről : Harmath Domo- 
kos 1 frt,, Csiszár József 1 frt, Bányai Fe- 
renez 1 frt., Novák Sándor 1 frt., Czifra Jó- 
zsef 1 frt., Papp János 1 frt.,, Molnár Sándor 
1 frt, Mihbály József 1 frt., Baka Dani 1 frt., 
Balázsi Lajos 3 frt., Jankovics A. János 2 fo- 
rint, Jakab István 1 frt., Bakcsi Boldizsár 1 
frt. és Fitzus Márton 1 frtot összesen 17 frt. 

SepsiSzentgyörgyről: Csutak Já- 
nos 1 frt.,, Szász József 1 frt, Nagy Károly 
1 frt., Farkas Sándor 1 frt., Sándor István 1 
frt. és Nagy Lajos 1 frt. öszvesen Ő forintot 
adtak át k.-vásárhelyi helvét hitü lelkész 
tiszt. Székely János urnak , ki a 23 forint ösz- 
szeget az inségügyi közp. pénztárba, folyó ja- 

nuár 11-dikén, 14. 1864 száma a atti kisérvé- 

nye mellett bejurtatván, a megnevezett derék 

iftjaknak, szenvedő hazánkfiai iránt ily szivé- 

lyesen tanusitott részvétükért érdemlett elisme- 
rést nyi vánit, 

Kolozsvártt, jannár 23. 1864. 

Az inségügyi közp. korm. bizottság. 

Ns. Tordamegye tisztsége és birósági 
személyzete, folyó január 23 káról kelt, az in- 

ségügyi központi kormány bizottsághoz intézett 

értesitvény melletti jegyzék szerint, mely alább 

következik, saját könyör-adománya gyanánt 
85 forintot jelentett be. S ezen szivességért 
az érdeklett t. cz megyei tisztségnek, és bi- 
rósági személyzetnek köszönetét, a központi 
bizottság ezennel kifejezve, ez ötletböl, méltá- 
nyosvág követelte kötelességét teljesiti, midőn 
a t. cz. megyei tisztséget, mint az inségügy- 

ben, különben is kezdet óta a kiváut buzga- 

lommal működött, s e tekintetben teljes elis- 

merést érdemlett hivatalos testületet emliti föl, 

Kolozvártt, január 26. 1984. 
Az inségügyi központi kormány-bizottságtól. 

Ns. To damegyénk tiszt-hatósága a szük 

körülmények közt is, igyekezett falatjait és fil- 

léreit magyarhoni inséget szenvedő testvérei- 

vel megosztani, hogy ez áldozathoz tisztségünk 

is járujjon ezen részvét-ive köröztetik : 
Züllieh István főispáni helyettes 30 frintot, 

Groze János alispán 1 frt., Nagy Miklós fő- 

jegyző, a Komjátszegen beirt gabnán kivül 1 

frt., Gundhárdt Lipót föbiró 5 frt, Lenárt Im- 

re 1 frt., Laezhegyi Frigyes 1 frt., Ménasági 

1 frt., Abt Ernő 1 frt., László György 1 frt; 

Nagy József 1 frt., Médán Pál 1 frt., Galamb- 

falvi Jzsef 2 frt, Enyedi 1 frt., Szentkirályi 
Mihály 1 frt, Boros János 50 kr. Bölöni Ig. 

hátz 30 kr., Almási János 1 frt., Dr. Harmath 



1 frt., Kovács Lajos aljegyző 1 Ért, Bárdosi 

György felső kerületi főbiró m. t. elnök 10 

fri, Bopu Jó sef m. t. ülnök 2 frt, Schneider 

Adolf m. t. ülnök 1 frt., Regius Ágbst cs. k. 

törvény-segéd 1 frt.,, Gámán Károly m. t. ül- 

nök 3 frt, Orbonás Mihály vécsi járásbiró 1 

frt,, Veress Károy 2 frt. Márk János 1 frt., 

Kecskés Mór 1 frt Alessin Onitiu 1 fit., Fegy- 

verneki Sándor 1 frt., Fink József 1 frt., Ká- 

dár Pál 1 frt, Dombrádi Jáoos m.-járai járás 

szolgabirója 1 fr , Szabó Ferenez 1 frt., Móga 

József ő frt, Móga László 1 forint Összesen 

85 forint o é. 

. 

KÜLÖNFELEK 

— Lapunk utóbbi számában a különféle 
rovat alatt emlitettük, hogy Bécsben már min- 
den előintézkedés meg van téve a bekövet- 
kezhető vizáradat esetére. Ily intézkedésről 
városunkban sem ártana gondolkozni, habár 
a Szamos nem a Duna. Miután az alig ha- 
sonlitható hidegben a Szamos csaknem med- 
reig befagyott, ha az idő a halk felolvasztás 
által nem kedvezend, oly jégzajlás lehet az 
idén, mely ha egyebütt tán lényeges veszélyt 
s kárt nem is okozna, de igen valószinüleg 
elsodorhatja a város nagy hidját, s az a kö- 
rül a Szamos medrébe összeszoruló telkeket. 
Nem levén szakemberekja vizépitészet körül, 
észrevételünk is inkább egy gyakorlati férfiu 
figyelmeztetéséből ered, a ki a Szamos med- 
rében, a jegen át egy csatorna vágását látja 
szükségesnek a végett, hogy a jégtorlás ál- 
tali nagyobb veszély kikerültessék. Arra még 
alig is merünk gondolni, hogy a Szamoson 
vizszabályozás történjék, ámbár a Királyhá- 
gón tul már régóta szabályozzák a folyamo 
kat. Mi is láttunk egyik talentomos épitészünk- 
nél Kagerbauernél egy kidolgozott tervét 
a Szamos szabályozására, de a szépen kidol- 
gozott, s phisikai igazságokra alapitott terve- 
zet még mind csak vár a kivitelre Föőbaj, 
hogy az átvonult politikai viharok alatt a vá- 
ros pénztára nagyot szenvedett, s nagyszerü 
vállalatokba alig vághat mostanság, hanem az 
egyeseknek birtoklásukkal összekötött bizo- 
nyos kötelességeik is vannak, a mennyiben 
azoknak teljesitése anyagi képességökkel pár- 
vonalban áll, s egy kis parterődités minden 
telek körül, melyet a viz mos, valamint a 
tulságosan elényomott birtokhatároknak a fo- 
lyam szabadabb utja érdekébeni szabályozása 
is sokat hatna az áradások elleni biztonság 
érdekében. 
— Szebenből irják nekünk : ,„A n. szebeni 

germán és román lapok általában szeretik el- 
hallgatni azon jotéteményeket, melyekben az 
itteni szegények vallás- s nemzetkülönbség 
nélkül részesülnek, s mig a ,H. Ztg." a té- 
bolyda karácsonfáját az egekig magasztalja, 
addig mélyen hallgat arról, hogy gróf Mon- 
tenuovoné szintén készitett a szegények 
számára olyat, melyre maga részéről 20 o. é. fo- 
rintot adományozott. De ez legkisebb áldozata 
Battyáni Julia grófnőnek, ki itt egész té- 
len át ötven személyt látott el a nyomo- 
rult szegények közül meleg étellel, melyből a 
Magyarhonból kivándorló szegények is része- 
sednek, s az ötven rendszeresen élelmezett 
szegényen kivül még négy szegény élelmezésé 
röl van naponkint intézkedve, kik időközben 
szálingoznak Szebenbe. 

Nem emliték a lapok a nemes grófnő által 
a háziszegények részére ajándékba oly gyak- 
ran küldött naturalékat, tüzifát s téli ruhákat; 
feledik a fenemlitett karácsoni ajándékot, mely 
a nemes grófnőnek nemcsak közbenjárása, de 
tettleges adakozása által oly összegre ment, 
hogy kétszáz szegény gyermek részesülhetett 
szép ajándokban És szólottak-e az itteni la- 
pok arról, hogy a grófnő konyhájáról a fen- 
nebbieken kivül naponta mily sok szegény 
beteg láttatik el meleg eledellel. Igaz, hogy 
a felebaráti erény jutalma nem a közhirré 
tételben, hanem az öntudatban van; de mégis, 
ha kisebb jótékonyságokat kitrombitálunk csak 
azért, mert nemzetünk tagjai tették, ne feled- 
jük a nagyobbat és folytonost, melyet a sze- 
génység s köztük nemzetünk szegényei is él- 
veznek 14 

—– A magyar term. tudományi társulat évi 
közgyülése e hó 14-dikén folyt le. Az elnök 
megnyitó beszédében örömmel emlité, hogy a 
társulat gyarapodik. A pénztár állapota, ha 
nem is fényes, de a bevétel a kiadást mégis 
több száz forinttal meghaladja, s uj társulati 
közlöny kiadását teszi lehetővé. A könyvtár 
számos csereviszony , ugy szintén vásárlás és 

adományok utján örvendetesen gyarapodott. 
Egyéb adományok is befolytak, melyek közt 
különösen kiemelendő Schwarz Gyula legujabb 
300 frtos alapitványa. A társaság ez időszak- 
ban két tagot vesztett, Sauer egyet. tanárt, 
és Moser kincstári hivatalnokot. - Balogh 
Kálmán eltávoztávál megüirült első titkári hely- 
re általános szótöbbséggel Vész Armin, a 
budai polytechnikum tanára lőn megválasztva. 
Ezután az uj tagok ajánlása és választása kö- 
vetkezett, melynek befejeztével a gyülés, te- 

– Nrany Jánosnak ,Buda halálat czimü, 
a m. t. akademia által legujabban megkoszo- 
ruzott eposza Ráth Mórnál fog megjelenni, 
ki a ,M. S.4 szerint 200 db aranyat, igért 
érette a költönek. 

zados jubeliumát Pisaban nagy fénynyel ké- 
szülnek megünnepelni, migvégre a czivilizált 
világ minden nemzetének tudományos intéze- 
teit s testületeit felkérik, hogy ez ünnepély 
nagyszerüségének előmoditásához bármi mó- 
don járuljanak. 
– A magyar tudományos akade- 

mia folyó hó 20-kán tartott nagygyülésében 
dr Rózsai József urat, az „Izraelita Magyar- 
egylete elnökét, a magyar tudományos iroda- 
lom terén kifejtett buzgó munkásságáért le- 
velező tagjául megválasztván, e tényt a „Ma- 
gyar Izraelitat következő sorokkal kiséri : 
R. főorvos ur az első izraelita, kit hazánk- 
ban hasonló megtiszteltetés ért. Reánk csak 
örvendetesen hathat hazánk ez első rangu tu- 
dományos intézetének ezen eljárása, mert biz- 
tos tanujelét látjuk benne a hazánkban is már 
érvényre vergőödött azon szabadelvü felfogás- 
nak, mely szerint az érdemet önmagáért kell 
becsülni, s hogy a valódi tudomány nem is- 
meri azon korlátokat, melyeket egy szomoru 
mul nak szükkeblüsége a törekvő tehetség elé 
görditett, oly okokból, Emelyek csak külsösé- 
geken alapulnak, s a szellem lényegére nézve 
semmi befolyással nem birnak. Örülünk neki, 
mert azon biztos remény táplál bennünket, 
miszerint a hazai tudományosság ezen sza- 
badelvüsége nem fog erkölcsi hatás nélkül 
maradni azon középkori egyéniségekre nézve, 
kiket a zsidó üldözésivágy még folyvást csik- 
landoztat. S végül örvendünk neki, mert tel- 
jesen meg vagyunk róla győzödve, miszerint 
e példa csak serkentésül s buzditásul szolgá- 
land honi hitfeleinknek kitartó munkásságra, 
s hogy a körünkből a magyar tudományosság 
egén feltünő csillagzatok nem leendnek többé 
kénytelenek fényük teljes kifejthetése végett 
külföldre vándorolni. Fogadja tehát a nagyra- 
becsült intézet elismerésünk benső kifejezését 
s legyen meggyőződve róla, miként e szabad- 
elvü eljárása magára azon ügyre nézve is, 
melyet képvisel, rövid időn megtermendi a 
maga nem megvetendő gyümölcseit. Ezután 
ugyan e lap kiemeli dr. Rózsai urnak ed- 
digi irodalmi müködését, elősorolván számos 
munkáit, melyek töle magyar nyelven meg- 
jelentek. 

—- A sz. tamási pusztai majorban elköve- 
tett rablási esetről biztos adatok nyomán a 
„Sny igy értesit: A Pestmegye solti járásá- 
ban fekvő sz.-tamási pusztán 7-8 óra között 
négy rabló gr. Nemes Nándor pusztai major- 
ját megtámadván, erőszakos fenyegetődzések 
között a gazdatiszt nejétől követelték, hogy 
az ajtót nyissa ki; az asszony az ajtót nem 
nyitotta ki, mire a rablók egyike a közel 
szomszédságban levő korcsmaháztól egy fej- 
szét hozván, az ajtót vagdalta, társai pedig 

az ablakon lövöldöztek be. A megrémült gazda- 
tiszt neje látván, hogy nem szabadulhat, az 
ajtót kinyitotta, mire a rablók a szobába ha- 
tolván, magoknak enni s inni adattak, azután 
folytonos istenkáromlások és lövöldözések kö- 
zött Ürményi Julia számtartónét és a gazd- 
asszonyt elővették, hogy pénzöket adják elő, 
különben halál fiai. A sokszori lövöldözésekre 
a majorbeli cselédség összefutván, ezekre tü- 
zeltek a rablók, és senki sem mert a szám- 
tartóné segélyére menni, ngy hogy a rablás 
és dúlás már közel 3 óráig folyt, midőn bi- 
zonyos Harsányi Mihály, kunszentmiklósi 
ácsmester, ki nyul-lesen volt a szérüskertben, 
a gyakori puskaszó hallatára bement az ud- 
varba, a talpon levő cselédektől megtudván, 
hogy rablók vannak a majorban, a maga 
puskáját erősen megtöltötte, és a majorbeli 
kanásztól még egy puskát szerezvén, azt 
szintén megtöltötte, a cselédséget az udvar- 
ban elhelyezte, maga pedig a tiszt ablaka 
alá lopódzott, éppen azon pillanatban, midőn 
a rablók egyike Ürményi Julia számtartónéra, 
pisztolyt szegezvén mellének, esküdtette, hogy 
holnap estig 100 frtot keritsen számukra , — 
az ablakon keresztül jól irányzott lövéssel a 
rabót leteritette. Erre a többi rabló kifutott; 
az udvaron ismét egy másikat lőtt agyon, a 
harmadikat szintén megsebesitette; a holttes- 
tek még azon éjjel Kun-Szent-Miklósra bevi- 
tetvén, kitudatott, hogy a rablók kun szent- 
miklósiak; az elfutottak is kinyomoztattak, 
kik közül az egyik, midőn háza körülvétetett, 
magamagát agyonlötte; a negyedik Balog 
Gergely élve fogatott el, valamint a rablókat 
vezető K. István korcsmáros és egy orgazda 
is, 20-kán Duna-Vecsére átszállittattak s most 
már a rablás minden körülményei fel vannak 
deritve. A kalocsai törvényszék, mint rögtön 
itélő biróság itélend a bünösök felett. Har- 
sányi Mihály elszánt bátorságát kivánjuk itt 
kiemelni, buzditásul, hogy a közbátorság fen 
tartására más honpolgárok is ily erélyt fejtse- 
nek ki. A hármas megyében a közbátorság 
érdekében a közbiztonsági közegek a legeré- 
lyesebb müködést fejtik ki; a pesti járásban 

endőit bevégezve, eloszlott. öt rabló kézrekerittetett, kik felett a mai na- 

- Galilei születésnapjának háromszá- 

rögtönitélő biróságz itél. 

volt. 

kifogynak? – Adakozzunk! 

cziska. Ki róla netán tud valamit, legyen 
szives a szegedvárosi kapitányságnak jelen- 
tést tenni. 

tüz a raktárhoz ért, a hajó irtózatos dörgés- 

tábla törött össze, a gáz az utczákban elaludt. 

lyos megsebesülés fordult elő, nem esett ál- 
dozatul. 

— Morvaország egyik falujában e hó ele- 

halála előtt nehány héttel még ásóval s ka- 

elvégzett. Falujában 50 éven át volt biró 

72 éves. 30 uookája, 16 másod- és 3 harmad- 
unokája követte koporsóját. 

—– A magyar tudományos akade- 
mia uj jutalomtételei. A nyelv és Szép- 
tudományi osztályból. : 

1) A gróf Teleki József-féle drámai 
jutalomért 1864-ben szomorujátékok pá- 

közel hasonbecsü társak felett. 

A jutalom 1865. mart. 19-én adatik ki. A ju- 
talmazott mű a nemzeti szinház sajátjává le- 
szen. 

2) A gróf Karácsonyi-féle drámai juta- 
lomért 1864/,-ben vigjátékok pályáznak. — 
A verses forma előnyéül fog tekintetni a müű- 
nek, hason- vagy közelhasonbecsü társak fe 

nap 1865. dec. 31 dike. A jutalom 1866. mar- 

jobbnak itólendő mű drámai, szini és formai 
tekintetben önálló becscsel is bir, s igy szin- 

nyerő mű a szerző tulajdona marad. 
3) Kivántatik egy elbeszélő költemény, 

mely a magyar történetből vagy mondából 
vett tárgyat ugy kezeli, hogy abban történeti 

ve, költészetünknek diszére szolgáljon. Jutal- 
ma az ifj. gr. Nádasdy Ferencz ur által né- 

tartozik azt közrebocsátani. 

gyakoról a természettudományok ujabb fejlő- 

nyerő mű az akademia tulajdona. 

orosz és török) vámterületeken fennálló vám 

pon Pilisen összeült s a központból kiküldött 

— Az első zongora 1717-ben készült; fel- 
találója Sehröter Gottlieb Krisztián 

A szegedi lap szorongva jelenti, hogy 
borzadályt gerjesztő gyorsasággal közeledik - 
az éhség. A rettegett rémalak sötét fenyegető 
arcza napról napra láthatóbb körvonolokban 
mutatkozik. Igy pl. Uj-Szegeden vannak csa- 
ládok, melyeknél a napi kenyér hiányzik, s 
hogy ezt megszerezhessék, házi eszközeiket 
vesztegetik el potom áron. S ha ezekből is 

— A Szegedről eltünt leányka, kiről a 
multkor szóltunk, 14 éves, csinos növésü, 
szép arczu, szöke, szeme sötétkék. Kék ruhát 
virágokkal s fekete mentét viselt, neve Fran- 

— Liverpoolt és környékét irtózatos ex- 
plosio rázkódtatá meg. Egy, Afrikába indu- 
landó Lotty Sleigh nevü hajón, mely 940 
hordócska, vagyis 111/, tonna löporral volt 
terhelve, tüz támadt; a legénység 6 órakor 
odahagyta a jármüvet s midőn 71/, órakor a 

sel légbe repült. Izzéporrá morzsolta e roppant 
erő a bárkát s a vasrészek darabkáival a 
Mersey mindkét oldalát beszórta. A város 
alapjaiban megrendült, ezer és ezer ablak- 

Birkenbeadben még nagyobb volt a kár; igen 
kevés ház s egyetlen középület sem tud ép 
ablakokat felmutatni. Emberélet, bár több su- 

jén egy 117 éves aggastyánt temettek el. Ez 
öreg élete utolsó napjáig teljes öntudattal birt, 

pával ment dolgozni, s minden házi munkát 

Laudon alatt a török háboruban résztvett, mi- 
ről ünnep- s vasárnapokon családi körében 
szivesen beszélgetett. Nevezetes születése, la- 
kodalma s halála napjainak összeesése. Két 
fiut hagyott hátra, kiknek egyike 75, másika 

lyáznak. Csak valódi tragcediák fogadtatoak el, a 
középfajok kizáresával. A verses forma elő- 
nyéül fog tekintetni a műnek, hason- vagy 

Jutalma a 
száz darab arany. Határnap 1864. dec. 31. 

lett. jutalma kétszáz darab arany. Határ- 

tius 31-én adatik ki, de csak ugy, ha a leg- 

költészetünk haladására szolgál. A jutalmat 

vagy mondai személyek cselekvénydús mesé- 
ben jelenjenek meg, a mű forrásstanulmányok- 
mutasson, s a korfestésre, érdekes feltalálásra, 
választékony nyelvezetre, és a versbeli technica 
szigoru, tiszta és szabályos megalkotására néz- 

hai gr. Nádasdy Tamás nevére tett alapit- 
ványból száz darab arany. Határnap május 
utolsó vasárnapja 1865. A jutalmat nyerő mű 
a szerző tulajdona marad, ki esztendö alatt, 

A bölcsészeti osztályból. Minő befolyást 

dése az emberi lélek és akarat szabadságát 
védő bölcseletre? a legujabb természettudo- 
mányi irányok közül, melyik az a bölcselettel 
összeütközik ? s ezen bölcseletet kell-e tökélet- 
lenséggel vádolnunk, vagy pedig a vele ellen- 
kező természettudományi rányt? Jutalma a Go- 
rove-alapitványból harmincz darab arany. 
Határnapja januarius 31. 1865. A jutalmat 

A törvénytudományi osztályból. Minö ha- 
tást gyakoról Magyarország anyagi fejlödésé- 
re, névszeriut mezei gazdaságára, iparára és 
kereskedelmére a birodalmi vámvonal? mily 
értelmük van hazánk termelésével szemben az 
európai nevezetesbb (angol, franczia, német, 

szabályzatoknak ? s végül : mily vámrendszer 
és szabályzat eszközölhetné leginkább Magyar- 
ország és a birodalom anyagi felvirágzását ? 
Jutalom az első magyar általános biz- 

tositó társulat alapitványból ez er forint. 
Határnap 1865. julius 1. A jutalmat nyerő 
pályamű, melynek a kinyomtatásra érdemes- 
nek kell lennie, a szerző tulajdona marad. 

A természettudományi osztályból. Irassék 
le Magyar- vagy Erdélyországnak valamely 
ásvány vagy közete vagy kövülete saját uj 
adatokra is támaszkodva oly módon, hogy 
annak eddig nem ismert viszonyai is tünje- 
nek fel. Jutalma Vitéz alapitványából negy- 
ven darab arany. Határnap 1865* januarius 
31-dike. Közelebb a már kihirdeteit és füg- 
göben levő jutalomtételeket közöljük. 

Nyilatkozat. 

Azon vádakra, melyek ellenem részint a 
„Korunk*-ban, részint a „K. Közlöny"-ben a 
m.-vásárhelyi levelezők által hozattak, mintha 
t. i. a Hubay ur igazgatása alatti szintársulat 
kényszerült eltávozásának én lennék oka — 
egyszer s mindenkorra komolyan ellent mon- 
dok s nyilvánitom, hogy én sem szóval, sem 
irásban ez ügyben senkit meg nem biztam, 
de ezt a ns város tanácsának engem illető 
határzata folytán nem is tehettem volna, va- 
lamint, hogy a ns tanácsnak reám hivatkozni 
éppen nem állott jogában; mire nézve leg- 
czélszerübbnek tartom, ha a ns város taná- 
csának határzatát ideigtatom, mely szóról 
szóra igy hangzik : 

„M.-Vásárhely sz k. város tanácsától : 
Kolozsvári nemzeti szinigazgató t. Follinus 

János urnak hivatalból. Helytt. 
1798./1861. T. szinigazgató ur! 
Nemcsak méltánylatra méltónak, hanem 

minden tekintetben elősegitendőnek találtatott 
uraságodnak azon honfi szándoka, miszerint 
czélul tüzte ki, itt helyben a lehetőségig egy 
kényelmes födött nyári szinháznak felépitését 
tehát midőn ebbeli fellépésében segédkezet 
nyujtani a tanács is elhivatásából folyó kö- 
telmének nyilvánitja, ezennel hivatalosan tn- 
datja, hogy 1862-ik évben kezdődő három 

mely évenkint veszi kezdetét hus- 
vét hétfőjén, és tart october végéig, 
szini előadásokra az engedély ezennel meg- 
adatik, azon feltétel alatt, hogy: 1) már a 
jövő évben épittesse fel. a lehetőségig terve- 
zett kényelmes és födött nyári szinházat, és 
2) minden évben az addig Kolozsvártt mükö- 
dött szintársulatával jöjjön ezen városra. Ily 
kötelezettségek teljesitése mellett biztosittatik 
szinigazgató ur, hogy a kitüzött három évi 
nyári sziniszakok alatt más társulatnak 
itten szinielőadásokra engedély nem fog adat- 
ni, miről is a kérvénynek levéltárbatételével 
értesittetik, illő tisztelettel levén a t. szin- 
igazgató urnak 1861 junius 26-kán. 

Köteles szolgái 
a m.-vásárhelyi tanács, 

Petri Ádám m. k. 
főbiró. 

Ezekután könnyen megitélheti a m.-vásári 
helyi tisztelt közönség, hogy nekem legke- 
vésbé állott jogomban Hubay ur szintársula- 
tát a tél folytán müködésében akadályozni, s 
ha a ns tanács reám hivatkozva, nevemet 
bármi más okból, csak villámháritóul akarta 
használni, ez ellen ünnepélyesen óvást teszek. 

Kolozsvártt 1864 január 24. 
Follinus János, 

a kolozsvári nemz. szinház 
igazgatója. 

POLITIKAI HEIREK. 
Francziaország. Páris, jan. 22. A 

képviselőházban még folyvást tart a válasz- 
felirat felett a vitatkozás. E hó 20-án egy a 
helyhatósági jogok bövitését tárgyazó indit- 
vány volt szönyegen, a mely 18. szavazattal 
61 ellen megbukott. Felette érdekesnek kel- 
lett lenni a 21-i vitatkozásnak, a melyről 
azonban a hozzánk jutott lapok csak a követ- 
kező rövid tudósitást közölnek : „A mai ülés- 
nek már kezdetén lá szott, hogy igen élénk 
fog lenni. Minden hallgatósági karzat, a me- 
lyek egyébiránt nem igen tágasok, zsufolva 
volt. Napoleon herczeg is megjelent s a bal- 
oldal melletti zártszéken foglalt helyet. Picard 
kezdette meg a vitát, igen nyomatékos meg- 
támadásával a biztonsági törvénynek, s idézi 
egy csoport nevezetes szabadságbajnok véle- 
ményét az ilyen kivételes törvényekről. Rou- 
land kormánybiztos felelt vissza s éppen a 
Picard által idézett tekintélyek személyiségé- 
ből von ellenkező következtetéseket. A bizton- 
sági törvény, ugymond, szükségesség, s igaz- 
ságon s az egyetemes szabadság tiszteletén 
alapul.* 

Olaszország. Turin, jan. 21. A mi- 
nistertanácsban felhozván Órispi a Napoleon 
császár ellen szándékolt merényt, azt állitja, 
hogy az elfogott négy olasz egyike sem a 

marsalai ezer hős közül való. 
A belügyminister körrende 

a megyefőnökökhöz, figyelmezte 
cselekvő párt fondorlataira, a mely 

tünik, hogy ök a király és a Barlamént hatás- 

egymásután folyó nyári szinszakra, 

én öket a 
yekből ki-



körébe akarnak vágni, s azt akarják elhitet- 
ni, hogy a kormány velök titkon egyetért. 
A kormány el van határozva e fondorlatokat 
leálczázni s minden kisérletet elnyomni. A 
főnökök legyenek ébren s kezeljék szigoruan 
a törvényeket. 

Milano, jan. 19. A turini kormány bé- 
kés biztatásai, a „Triester Ztg.4 szerint, tel- 
jességgel nincsenek öszhangzásban a nagy 
mérvü harczi készülődésekkel, a melyeket 
tesz, s a melyek egy Austria ellen intézendő 
támadás világos jellegét viselik magukon. Az 
a bizottság, a mely a Pó terén állitandó erő- 
ditvények tervezésére volt kiküldve, s a mely- 
nek létezését a hivatalos lapok meghazudtol- 
ták, most már csakugyan elkezdette müködé- 
sét, s kijelelte a pontokat, a melyeken az 
erőditési m nkálatok megkezdendők. A tudó- 
sitó előtt eddigelé a következő munkálatok 
vannak tudva, a melyek egyrészének már 
tettleges kivitele is folyamatban van : Bresciát 
erősitik s erős hadi ponttá alakitják át; a 
város felett uralgó magaslatokat amerikai ör- 
tornyokkal látják el; az utczák bejaratait ka- 
rózattal, a várkastélyt uj ágyutelepekkel s 
benső védmüvekkel erősitik. A Cremona mel- 
letti besánczolt táborhelyet szélesbitik s ha- 
sonló, de sokkal erősebb táborhelyet készite- 
nek Pavia mellett is. Rocco d' Anfot, Bergamot 
s a castiglionei várkastélyt erősitik s Volta, 
Goito és San Benedetto mellett sánczolást té- 
tetnek. Minden erősitett hely rendeletet kapott, 
hogy hat hónapi eleséggel lássák el magukat, 
s különösön hadszerkészleteiket oly pontra 
szállitsák, a honnan a Pó és Mincio vonalon 
muüködendő hadtesteknek egyaránt tartalék- 
raktáraul szolgálhassanak. Végül a megszün- 
tetett tábori kórodákat is ujból szervezik Lom- 
bardiában s franczia mintára hordozhatókká 
alakitják. Egy hét óta jelentékeny számu csa- 
patok érkeznek ide az ország belsejéből, s a 
Milanotól Anconaig nyuló hadállás második 
vonala tetemesen meg van erősitve. 

Németország. Berlin, január 23. Az 
urak házának mai ülésében a költségvetés fe- 
lett folyt a tanácskozás. A képviselőház által 
módositott költségvetést nagy többséggel el- 
vetették s a kormányét 58 szavazattal 17 el- 
len elfogadták. 

Hamburg, jan. 23. A szövetségi bizto- 
sok folyó hó 21-ről a következő tartalmu hir- 
detményt adtak ki: ,A Wrangel tábornagy 
parancsnoksága alatt álló csapatok átlépték a 
herezegségek határát. Tekintettel különbözö 
szövetségi kormányok tiltakozására, Hake tá- 
bornok utasitva lön, hogy jelentse ki Wran- 
gel tábornagynak, hogy mi szabályszerü ér- 
tesitést vártunk volna; és hogy a benyomuló 
csapatokat nem ismerhetjük el szövetségi tar- 
taléknak, de a meg nem változtatható tény- 
nek kénytelenek vagyunk hódolni. A szövet- 
ségi elnökségtől azt a tudósitást kaptuk, hogy 
a benyomuló (osztrák és porosz) csapatok 
Holstein és Lauenburg végrehajtási megszál- 
lását és kormányzását illetőleg semmi további 
rendelkezésbe nem avatkoznak, csupán át fog- 
nak utazni. Ennélfogva felhivjuk a herczegsé- 
gek hatóságait és lakósait, hogy a kivánt szol- 
gálmányokat teljesitsék az osztrák és porosz 
csapatoknak, s fogadják öket barátságosan." 

52 

Drezda, jan. 23. A képviselőház sehles- 
wig-holsteinügyi bizottsága a következő indit- 
ványokat terjesztette a ház elébe : A szász 
kormány oltalmazza a szövetség tekintélyét és 
hatáskörét erélyesen szövetségellenes vállala- 
tok ellenében. Lépjen fel a szövetségnél Fri- 
gyes herczegnek haladéktalan elismertetése 
ügyében. Ha az örökösödési kérdés felett rög- 
töni határozat eszközölhető nem lenne, ugy 
inditványozza a kormány, hogy a herczegnek 
egy teljhatalmu biztosát vegyék be a szövet- 
séggyülésbe. S működjék oda a szövetséghű 
kormányokkal, hogy a szövetségi csapatokat 
Holsteinban erősitsék, s Schleswiget szövet- 
séghü kormányok csapatjaival szállják meg. 

A mai „Dresd. Journaló a következő tar- 
talmu táviratot közöl Frankfurtból : A tegnapi 
szövetségülésben mondották ki a határozatot, 
az osztrák-porosz tartaléknak a végrehajtó 
hadseregből való elbocsátása tárgyában, fen- 
tartva uj tartalék alakitását szövetségi csa 
patokból. Egyszersmind azt is meghatározták, 
hogy Haake tábornoknak, Schleswig megszál- 
lása kérdésében követett magatartásaért a szö- 
vetség részéről elismerést szavazzanak. 

Orosz- és Lengyelország. A Ilublini 
kormányzóságból jelentik jan. 18 ról, hogy a 
Wroblewski, herczeg Poninski és Lutynski 
parancsnoksága alatti felkelő csapatok , a nem- 
zeti kormány parancsa következtében, egy 
kirándulást tettek Lithvániába. A lithvánokat 
ellátták fegyverrel és hadszerekkel, magukat 
jó lovakkal; s mintegy 400 an csatlakozván 
hozájuk, visszajöttek a lublini területre. Ut- 
közben, Sieraniec mellett, Zamosc várától egy 
mértföldnyire, megtámadta öket a várörség, de 
kénytelen volt csufosan visszaszaladni. 

Lithvániában ujból egy Madiewitz nevü 
felkelő vezér állott elé, a kit némelyek az 
igazi Machiewitz lelkésznek, mások pedig 
csak a Kowroban kivégzett lelkész névroko- 
nának tartanak. Csapatja már elkezdette a 
működést s a napokban Brzesc Litewski vár- 
hoz közeledvén, a várőrséget felriasztotta. 

Dánia. Kopenhága, jan. 21. A kép- 
viselőház válaszfelirati vitatkozása közben a 
ministerelnök azt mondotta, hogy a novem 
beri alkotmány csak alkotmányos uton szün- 
tethető meg. „Ha a német szövetség nem gör- 
dit többé akadályokat utunkba, mi, a kik 
elvállalt kötelezettségeinkhez tartjuk magun- 
kat, készek vagyunk Holsteint a többi ország- 
részekkel való alkotmányos kapesolatba fel- 
venni. A kormány egy hüvelyknyit sem fog 
tágitani azon, a mire államjogilag kötelezve 
van. 

Kiel, jan. 22. A dán vámvonalon álló 
örszemek parancsot kaptak, hogy a poroszok 
közeledtére huzódjanak vissza Miután olva- 
dás állott be, a dánok Dannevirket a végsőig 
tartani akarják. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
jan. 16. Az osztrák, porosz, angol és orosz 
ügyviselők, illető kormányaiktól kapott utasi- 
tás következtében, Kuza fejedelemhez mentek, 
hogy a porta tiltakozását a zárdajavak secu- 
larisatioja ellen támogassák. De a fejedelem 
jónak látta a négy ügynök egyikét sem bo- 
csátani maga elébe. Ennek következtében a 
nevezett hatalmasságok fökonzulai tegnap, min 

letileg mentek a fejedelemhez az érintett til- [irja : Austria és Poroszország bémenetele a 
takozás közös támogatása végett. Azonban herczegségekbe biztosijja a békét. A német 
Kuza fejedelem az addig lefolyt négy napot szövetség a legujabb kisérlet alkalmával igen 
arra használta, hogy a diplomatia előterjesz.1 gyengének mufatta magát, mintsem európai 
téseit és tanácskozásait egy bevégzett ténynyel nagyhatalom nevére igényt tarthatna 
előzze meg. Tudtára adta a négy főkonzulnak,A Morn. P." kevésbbé reméli a békét. E 
hogy ő már felelt a porta tiltakozására s lap szerint a német nagyhatalmak Dániával 
Konstantinápolyba tudósitást küldött, a mely- hat héti időhaladék iránt tett javaslatát el 
ben a kérdéses secularisatio szükségességét 
felfejtette. Természetesen nem igen valószint, 
hogy ez a felfejtés akár a portát, akár a 
négy nagyhatalmat kielégitné, azonban ismét 
idő van nyerve; a felfejtés megvizsgálásával 
eltelik egy pár hónap, következik a tavasz 
s Kuza fejedelemnek az az előnye van, hogy 
akkor az európai politika állásához képest 
szabhatja magatartását. 

Ujabbak. Páris, jan. 24. A „Patrie" 
hiteles közleményt hoz Kopenhagából, Dánia, 
Austria, Porosz-, Angol- és Oroszország kö- 
zött létrejött bizalmas egyezményről a három 
herczegség személy-unioját illetöleg. 
— London, jan. 25. Ide mexikoi ügy- 

nökök érkeztek, hogy a leendő császárság 
részére 20 millió font sterling kölcsön iránt 
alkudozanak. Miután a tőzsérek mulhatlan 
feltételül kivánták Francziaország jótállását, a 
franczia kormány pedig e kivánatot határo- 
zottan visszautasitja, az ügynökök eredmény 
nélkül mentek vissza Párizsba. 

fogják vetni. E szerint háboru kititése fenye- 
get. Anglia alig maradhat semlegesen s Fran- 
czia-, Orosz- és Svédországgal Dánia területi 
épségét fogja védeni. 

Bécsi börze Januárius 25-én: Nemzeti köl- 
csön 80.20. 50/, Metalligues 72.35. Bank-rész- 
vény 781.—. Hitel részvény 181.40. Váltó Lon- 
donra 120.—. Ezüst 120. . Arany 5.76. 

1860-diki Állam kölcsön 93.45. 
Januárius 23-án: Urbéri kárpótlási kötvény: 

Magyarországi T74.—. Erdélyi 72.—. 

- A ,Globe' a dán-német viszályról ezt 

Bécsi gabonabőrze január 16-kán. 
Bécsben marosi buza 91 fntos 6 frt, march- 

feldi 88 futos 5 fit 35 kr, hanáksági 88 fntos 
5 frt 18 kr, tótvidéki 81/88 fntos 5 frt 30 br, 
Győörben marosi buza 381/, futos 6 frt, 89 
fntos 6 frt, györi 88 fntos 5 frt 35 kr, 88 
fntos 4 frt 25 kr, Mosonyi 871/, - 88 Íntos 
5 frt 15 kr-ő fri 25 kr. Rozs Bécsben tót- 
vidéki 82 fntos 3 frt 70 kr. Zab felső ausz- 
triai 48 fntos 2 frt 28 kr. 51 fntos 2 frt 30 
kr. Buzafo galom : 25,000 mérő. 

Bejegyzett gabnaárak a pesti gabonal Gabnaárak a ki- ggá es 
csarnokban jan. 25-én. rályhágon tul E Fs 

Osntk yrnárben, Suly, font,] n ke] r krajozárokban 
Baza bánság. Szeged január 13. [520 380 320 280 400 

za mánaiől 9-aa 5 45 6 T0Baja , 18. (400 300 310 220 360 
fehérmegyei 85-87 5 40 5 60n[osoncz , 9. 444 320 300 200 400 

k bácskai... 85-86 5 25 5 35N. Becskerek , 10. 520 - - 250 400 
Bozs. 71-79 3 70 3 75Debreczen , 14. [460 360 270 210 380 
Árpa serfözésre.. 70 71 3 10 3 20Gyula, 10. 550 - [8350 260 420 

étetésre... 65-68 2 80 2 9omEger 12. 450 350 300 200 360 
Zab. 42 44 2 25 2 30Sopron , 11. [455 312 272 217 370 
engeri 82-84 3 60 3 70H. M.-Vásárhely 11. 460 – 360 250 420 
Köles... 3 50 3 60 Székesfehérvár 13. 480 330 270 230 320 
Repcze.... 5/50 6 —Pozsony , 12. 520 345 302 265 400 

: Buda 13. [490 360 310220 860 

Alsó ausztriai mérő: vagy is két nagy véka. ss 
- 

Erdélyi Taezk Rozs. Árpa. Zab. rörökbnza. Fs 

piaczi árak: krajczárokban. 

Abrudbánya január 15. 440-400 – - 180-170 320-300 10 
Beszterecze 12. 300 180 130 160 7 
Brassó ; 15. 269 160-152 154-134 100 94 154 13 
Dézs 19. 320-310 230-220 140-120 230-220 7 
K. Fehérvár , 16. 405 280 — 180 224 12 
Kolozsvár 21. 380 240 120 140 240 13 
M.-Vásárhely , 14. 336-324 250-220 — 112 186 10 
N.-Enyed 21. 340-326 282-246 = 180-140 212 10 
Szamosujvár , 18. 300-280 200-190 140-120 210-200 8 
Szászváros 2. 400-380 300-280 — 120-110 210-200 10 
Sz.-Régen 14. 320-300 200-180 170 160 110-100 190-180 10 
N.-Szeben 22. 360-307 200-183 —- 147-133 200-187 14 
Sz.-Udvarhely , 19. 320-310 162-150 — 88 80 138 9 
Torda 23.] 320-310 230-220 160-150 134-130 202 -190 10 

den bejelentés előre bocsátása nélkül, testü- T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIKL. 

HIVATALOS. 
Mirdetmmémy. 

Méltóztatott ő császári s apostoli királyi Felsége tavalyi november hó 15-én kelt 
legfelsőbb határozatánál fogva legkegyelmesebben megengedni, miszerint Alsó Fehérmegye 
számára még két alorvosi állomás kü ön 300 ft. o. é. az az háromszáz forintnyi évi 
fizetéssel o. é. rendszeresittessék, és hogy az eképp szaporitott orvosi személyzet Nagy 
Enyeden, Alvinczen, Balázsfalván és Topánfalván helyheztessen el. Eren állomások betölté- 
sére, melyekkel a fennirt 300 frt. évi fizetésen kivül a dijfokozatok 12-ik osztálya van 
összekötve, tavalyi november hó 21-én 5345 udvari szám alatt kelt legfelsőbb királyi ren- 
delet folytán a pályázat ezennel oly figyelmeztetéssel hirdettetik ki, miszerint a két ujon- 
nan szervezett hivatalok valamelyikét elnyerni kivánók bevégzett orvosi vagy sebészi tu- 
dományokról szóló okleveleikkel, mint szinte a hazai nyelvek ösmerete és más készültsé- 
geket és képességeiket és ha már valami hivatalba alkalmazva lettek volna az azt is 
igazoló okmányaikkal támogatott kérvényeiket legkésőbb a jövő februárius hó utolsó 
napjáig ns Álsó-fehérmegye főispánjához N.-Enyeden annál bizonyosabban beadni el re 
mulasszák, minthogy a később beérkezendő folyamodványok tekintetbe vétetni nem fognak. 

Az erd. k. főkormányszéktől N.-Szebenben 1864 január 9-én. 

NEM HIVATALOS. 
(21) , . a- 

Utólagos előfizetési felhivás 

u 0SZTRÁK-POSTÉGY. 
czimü kézikönyvre, 

mely magában foglalja a postatőrténelmet, postairodalmat és a legujabb statistikai adatok 
kat. A mi pedig a tulajdonképpeni postai szabályokat illeti, ezek a postahatóságok szer- 
vezetét és hatáskörét, a postahivatalnokok és postaállomások kötelességeit körrajzolják, 
nem különben a postavezénylők és alsóbb rendü szolgai személyzet teendőiről, valamint a 
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postakocsisok szolgálati viszonyairól szólanak. 
Továbbá bele van foglalva a levél és szekérposta gyakorjati része az összes postai 

illetékekkel együtt, ugyszinte a hirlap és utas ügy is. l 

Nem kevésbbé érdekkel bir azon rész, a mely a közlekedés összeköltetéseit a bel- 
és külföldön, a vaspályákon, tavakon, folyókon és tengeren, a gőzhajózás által; szárazon 
a málha és gyorsmenetek, valamint a közönséges hajtások által, tartalmazandja. 

Ezen müvem, melyet a m. év september havában kelt felhivásomnál fogva a t. ol- 

vasó közönség és különösen ügyfeleim figyelmébe ajánlottam, minthogy sok felől viszhangra 
talált, már is sajtó alatt van, és e folyó év majus elején szolgálhatok vele. 

Minthogy pedig az előfizetési megrendelések határideje m. év december havában le- 
járt, ezt a f. év mártius 15-ig meghosszabitani kivántam, miért is ezen haárideig 
az előfizetési összegeket, az „osztrák postaügy" czége alatt, a keresk. miniszterium 
m év aungusztus 31-ről kelt 12307. 1650 sz. a. engedélye folytán, az előfizetők vagy meg- 
rendelők részéről a levél- és szekérpostai vitelbér elegyedésével tehát végleges dijmentes- 
ség mellett, hozzám örtoe ektd kárém ell s eszkövilletékg 

mus- Megrendelések postai utánvétel mellett is eszközőlhetők 
Előnzetési ár2 frt. o. é. Bolti ára magasbb leend. 

Gyűjtőim szives fáradságát minden tiz példány után egy tissteletpéldánynyal köszö; 
nöm meg. 

Kolozsvártt, január havában 1864. 
Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postahivatalnok. 

(12) (3-5) 
Az általánosan esmert, mell-fájás és köhögés ellen ki ünő hasznu 

Mainzi Breseher és Fisceher féle valódi 

vo öpeer kcte . CIUNORKÁK 
egyeduli főraktára egész Erdélyben Karvázy Józsefnél Kolozsvártt 

Árak: 1 fontnak 1 frt 50 kr.,, 1 doboznak 45 kr., 1 csomagnak 
35 kr. oszt. ért. 

(18) e2) 

Egy jó zomgora jutányos áron celadó. 
Közelebbi tudósitás e Közlöny kiadó hivatalnál. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


